关于做好2017年研究生迎新工作的通知
各研究生培养单位：
　　根据学校迎新工作安排，迎新时间定于8月26、27日两天。为做好2017年研究生迎新工作，现就迎新工作安排通知如下：
　　一、高度重视，精心准备，认真落实迎新的各项工作任务
　　（一）各培养单位主管研究生思想政治教育工作的副书记负责研究生迎新工作（无副书记的培养单位由书记负责），并组织研究生秘书、学院研究生会落实具体工作。
　　（二）各培养单位须于8月25日12：00前在所在校区内设立研究生新生接待站。中心校区有本科生的培养单位研究生新生接待站可以和本单位本科生新生接待站设在一处，其它培养单位可以在往年相关区域设置研究生新生接待站；其它校区有本科生新生的培养单位研究生新生接待站可以和本单位本科生新生接待站设在一处，没有本科生新生的培养单位可以在往年相关区域设置研究生新生接待站。
　　研究生新生接待站应设立明显标志，安排适当的工作人员。各培养单位要制定应对不良天气的工作预案。
　　请各单位于8月24日前将电子版本单位研究生新生接待站设置地点、负责人及联系方式发至wangtl@jlu.edu.cn。
　　（三）报到人数统计采取在研究生教育管理信息系统中实时记录的办法。请各培养单位于25日、26日、27日登录研究生教育管理信息系统，及时记录新生报到信息，27日15:00前需完成新生报到状态确认和录入。
　　（四）各培养单位可根据工作安排和单位实际为研究生新生准备新生入学材料袋。《吉林大学研究生新生入学报到通知单》（附件1）由培养单位自行印制，在新生完成报到手续后要收回并做好留存。
　　（五）迎新工作人员要仪表整洁，文明、主动、热情、周到地为新同学提供服务，做好指示和引导工作。
　　（六）对因故在其他规定时间来校报到的新生，各培养单位要认真做好接待工作，帮助他们办理入学手续。
　　二、确保家庭经济困难研究生顺利入学
　　为保证经济困难新生正常入学，学校为家庭经济困难暂时无法现场缴齐费用的同学开辟了“绿色通道”。已办理绿色通道的研究生可缓交一定数额学费和公寓费，凭财务交费票据或《吉林大学研究生新生入学“绿色通道”申请表》（附件2）办理入学手续，入学后享受缴费注册学生同等待遇。具体说明如下：
　　（一）经济困难研究生凭吉林大学研究生新生入学通知书及近三个月内乡（镇）以上民政部门开具的家庭困难证明（已申请生源地贷款的研究生只需提供生源地贷款回执），即可办理绿色通道；
　　（二）办理绿色通道的研究生须填写《吉林大学研究生新生入学“绿色通道”申请表》（一式两份），由培养单位主管研究生思政工作的领导签署意见后持相关材料到迎新现场研究生绿色通道办理点进行审核（医学部新生由医学部人才培养办公室负责审核），最后交由财务部门核定缓交金额（按照规定最高缓交金额为12000元），并缴纳剩余部分学费和其他费用；
　　（三）《吉林大学研究生新生入学“绿色通道”申请表》，一份财务留存，一份由学生本人交所在研究生培养单位。各培养单位须于9月1日前将《研究生新生入学“绿色通道”申请汇总表》（附件3）电子版传至wky@jlu.edu.cn。
　　（四）已申请“绿色通道”的研究生应参加本年度校园地国家助学贷款（已办理生源地国家助学贷款除外）。不申请校园地国家助学贷款只申请缓交费用的研究生，缓交期限不得超出本年度校园地国家助学贷款现场办公日。
　　（五）对报到现场因材料缺失未办理绿色通道且暂时无法缴齐费用的困难研究生，培养单位可暂酌情为其办理报到手续。当事人须在入学后一周内提交财务交费票据或《吉林大学研究生新生入学“绿色通道”申请表》，培养单位方可为其办理全部入学手续。
（六）各单位须于9月15日前将本年度申请生源地贷款研究生（新生和老生）的贷款回执交研究生工作部统一处理。
　　三、周密安排，精心组织，扎实做好2017级研究生入学教育工作
　　研究生新生入学教育是整个研究生教育的起点，也是加强研究生教育的重要环节，对帮助研究生新生正确定位，调整角色，把好方向，促进科研学习，做好学业和职业规划，提高研究生的培养质量发挥着重要的作用。入学后第一周为新生入学教育周，各培养单位要利用有利条件，重点做好以下方面的教育工作：
　　（一）开展学校和培养单位历史和传统教育，鼓励新生参观学校校史馆等，增强研究生的文化认同感和爱校荣校意识。
　　（二）开展学风和学术道德教育，积极倡导求真务实、潜心研究、诚信严谨的学术风气，大力弘扬刻苦钻研、勇于探索、不断创新的学术精神。
　　（三）开展安全、卫生、文明、法纪教育，增强研究生的安全意识和健康意识，提高研究生的文明素质和行为规范。开展“研究生违纪典型案例”（附件4）警示教育，增强研究生遵纪守法的自觉性。
　　（四）开展学位与研究生教育相关政策培训，让研究生深入了解学校有关研究生教育的相关政策和规章制度，提醒研究生认真阅读和保管好《研究生手册》。
　　四、审核入学新生信息
　　（一）各单位须于9月11日前将未报到研究生名单在《研究生教育管理系统》中审核确认后打印新生未报到名单，注明原因，主管领导签字并加盖公章后报研究生管理办公室。
　　（二）组织新生登录《研究生教育管理系统》，进入“学生空间”填写《学生基本信息表》，要求如实准确地填写表格内所有信息，不得漏填或不填，各培养单位负责审核。
　　（三）各培养单位登录《研究生教育管理系统》，进入“培养单位管理界面”，打印2017级新生名册，由主管领导签字盖章后送研究生管理办公室存档。
　　五、组织研究生新生办理相关事宜
　　（一）组织新生填写《研究生入学登记表》
　　1.培养单位负责登录《研究生教育管理信息系统》统一打印《研究生入学登记表》，组织新生按照要求认真填写，表内所有内容要求手写填入。
　　2.填表时间为2017年9月30日。
　　3.《研究生入学登记表》由各培养单位负责审核（“学校意见”一栏由研究生管理办公室负责签署），填写审核意见并加盖培养单位公章。
　　4.研究生管理办公室审核后返还培养单位，由各培养单位存入研究生学籍档案。
　　（二）办理研究生证和领取校徽
　　按照《吉林大学研究生管理规定》中“学籍管理”的有关规定，新生入学后3个月内为复查期，因此，研究生证和校徽将在我校完成教育部新生学籍电子注册结束后，按照已注册学籍的人数予以发放和办理。
　　（三）办理火车票乘车优惠卡
　　1.发放范围：2017级全日制非在职研究生，不包括长春市生源。
　　2.家庭所在地：未婚研究生填写父母户口（或暂住证）所在地；已婚研究生填配偶户口所在地。
　　3.各培养单位在研究生教育管理信息系统审核后打印出《乘车优惠卡名单》，签字并加盖培养单位公章后于9月11日前报研究生管理办公室审核。
　　请各培养单位按照研究生入学相关事宜办理时间安排（附件5）集中进行办理。
　　六、审核人事档案
　　（一）根据《吉林大学研究生人事档案管理办法》校研院字[2015]33号文件要求，请各研究生培养单位认真做好2017级新入学研究生档案的建档、归档、审核工作，在档案审核过程中发现档案内材料不全的，请及时通知相关同学予以补齐。对于非应届新生特别是入学前曾经有过工作经历的新生，核查档案时需注意核查解除劳动合同证明、工资迁移介绍信等相关证明。
　　（二）各单位须填写《吉林大学研究生档案管理记录册》，认真整理并登记2017级研究生档案相关信息，包括档案接收时间、档案接收人签字。
　　（三）针对全日制2017级研究生开展档案核查工作，填写《吉林大学研究生档案材料审核记录表》（附件6），并装入学生档案，同时将档案核查时间、核查结果、核查人员在档案管理记录中进行登记。
　　研究生迎新工作是研究生教育与管理的重要组成部分，各研究生培养单位要加强对迎新工作的领导和组织，提高服务意识，确保迎新工作平稳有序地进行。
